

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes... 1.25 ptas.
FUERZA—Tres meses... 3.75
Número del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.
PAGO ADELANTADO

¡POBRE CIEGA!

¡Pobre España; que operación tan dolorosa está haciéndote Dios para batirte las cataratas!

Pero quiere curarte, y no parará hasta abrirte los ojos.

Dios quiere que veas.

Que toques las consecuencias de la herejía liberal y de la rotura de tu Unidad Católica.

Que sepas lo que es la famosa libertad de cultos que iba a traerte el oro y el moro y en efecto te trajo el moro pero se llevó el oro dejando capillas protestantes, escuelas láicas y negociantes judíos.

Que gustes los frutos de la libertad de imprenta, a cuyo amparo, la masonería y el filibusterismo han organizado sus logias y Kati-punanes.

Que toques con tus manos los efectos de la libertad de pensamiento que ha hecho de España un caos donde todo el mundo grita y nadie se entiende; un blasfemadero donde se propala toda clase de disparates y un pudridero donde sin temor de Dios solo se piensa en medrar a costa ajena.

Que veas como así no es posible que haya nación, ni prosperidad, ni grandeza, ni nada; porque no puede haber organismos robustos ni instituciones sólidas de las que constituyen el nervio de las naciones, donde todo está herido de muerte por un veneno que llaman política y que no es tal política, sino un juego de compadres que se han adjudicado en fondo la nación para explotarla por turno pacífico.

También ha querido Dios que vieres lo que es el derecho nuevo que hoy llevan pegado en los zapatos los extranjeros que quieren pisotearte.

Tu, enamorada de ese derecho, que hoy llaman derecho del hombre, volviste las espaldas a los derechos de Dios y te echaste en brazos de la revolución liberal; ese pecado es el que estás purgando.

Tu, como Francia y Italia, faltaste a tu misión providencial y abandonaste el Pontificado.

Vosotras erais el brazo del Catolicismo, la espada de Dios, aquella espada que en manos de Carlo Magno sostuvo la justicia en la edad media, que en las de D. Juan de Austria contuvo la barbarie de Africa y en las de Cortés y Pizarro abrió América a la luz.

Embragadas con el vino de la revolución creísteis que ya no necesitabais a Aquel por quien los reyes reinan y arrancasteis ó dejasteis arrancar el poder temporal a su Vicario en la tierra.

Vosotras mismas os clavasteis el puñal en el pecho.

Ya no hay en el mundo poderes temporales que sostengan la fuerza del derecho.

Ya domina el derecho de la fuerza.

El derecho de la barbarie.

¿Qué tal os va con él?

Contestareis que aun hay diplomacia y potencias europeas que intervendrán y....

Dejadme que os cuente un cuento que leí el otro día y me hizo mucha gracia.

Dicen que un día el león, rey de las selvas, cansado de su esposa que ya era vieja quiso divorciarse de ella y alegó como causa dirimente que le olía el aliento.

Para cubrir las formas llamó a las potencias animales y sometió el pleito a su juicio.

Llegó el burro y teniendo los

malos humos del león, olfateó las fauces de la régia consorte y declaró que en efecto olían.

Pero no bien había salido de la real cámara, cuando la leona salió por un postigo, pesó el burro en el campo y lo hizo trizas.

Llegó el caballo y echándose las de piratano metió la trompa en la boca de Su Magestad y dijo con valentía «no hay tal olor.»

No había acabado de decirlo, cuando el león furioso se arrojó sobre él y lo hizo añicos.

Tocó el turno a la mona y escamada de la moneda con que se pagaban los peritos en aquel pleito quiso pastelear y dijo «En parte huele y en parte no huele.»

Acto continuo media mona se la llevaba una zarpada del león y la otra media un bocado de la leona.

Entonces llegó el zorro introdujo el hocico hasta el mismísimo estómago de su Magestad Felina, olió muy detenidamente, lo sacó, y estornudando dijo «¡achís!» no puedo declarar, tengo catarro.

Es decir, que se declaró neutral.

Y dicen que desde aquel día quedó fundada la diplomacia con las neutralidades que estamos viendo.

Con que confía en la diplomacia y no corras.

En quien has de confiar ¡pobre España! es en Dios a quien has olvidado y que es el que ha de dar esfuerzo a tu brazo.

En quien has de confiar es en su Madre Santísima bajo cuyo estandarte fuiste siempre el terror de todos los bárbaros que quisieron avasallar el mundo.

Con ese estandarte realizaste siempre hazañas gloriosísimas.

Bajo ese estandarte puedes realizarlas hoy si tornas a tu antigua fe.

Si no tornas y no renuncias al liberalismo, no le des vueltas estás perdida.

ADOLFO CLAVARANA.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

MI AMIGO JESÚS

¿Quién me dará un amigo más sincero,
Ni más tierno en su amor, ni más amante;
Ni que mejor conozca en el instante
La dicha que perdí y el bien que espero?

Sus dones me prodiga placentero,
Pidiéndome no más como donante
Amor y más amor perseverante;
Si como amigo, amor del verdadero.

¿Dónde existe un amigo más seguro
Ni más pronto en buscarme el dulce alivio
Ni de poder más grande, ni más puro?

Ni que cual Él mis culpas aminore
Y, en dichas y pesares nunca tibio,
Constancia tan magnífica atesore?

F. A.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

ASALTO DE TUDELA

28 de Mayo de 1812

Hallándose Tudela en poder de los franceses, el audaz guerrillero D. José Durán concibió el proyecto de apoderarse de ella por asalto.

Las fortificaciones de que la había dotado los franceses y la guarnición de 900 soldados, bien provistos de armas, municiones y víveres; que la defendían, hacían empresa difícilísima, si no imposible la de tomarla con tan poca gente a la luz del día y combatiendo con

sus defensores, y por esta razón el bravo Durán y sus lugartenientes, acordaron asaltarla por la noche y observando cuantas precauciones fueran necesarias para el mejor éxito de su plan.

Próxima la media noche del 28 de Mayo de 1812, dividió Durán su partida en dos columnas, y encargando el mando de ellas a don Domingo Murcia y a D. Juan Antonio Tabuenca respectivamente, asaltó a Tudela por dos sitios distintos por la parte de la Misericordia y del Carmen Descalzo.

Antes de que toda la partida se hallara dentro de la población, fueron descubiertos los asaltantes; mas ya era tarde; en los cuerpos de guardia y en las calles se desarrollaron sangrientas luchas, todo se portaron como buenos; pero los franceses, a pesar de su superioridad numérica, lucharon con desventaja por haber sido sorprendido y por haberse apoderado de ellos el pánico, y a la postre, si muchos de ellos quisieron salvarse, vieron obligados a refugiarse en el castillo, dejando en poder de los españoles 100 prisioneros y la población, perdiendo, además bastantes muertos y heridos que dejaron abandonados en las calles y en las casas.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

FERNANDO EL CATÓLICO SE APODERA DE LOJA

29 de Mayo de 1486

Cuando Fernando el Católico salió por segunda vez de Córdoba (donde pasó el invierno de 1485 después de conquistar a Ronda y Marbella), para continuar sus conquistas por tierra de moros, dirigióse a Loja, que deseaba poseer por así convenir a las operaciones que proyectaba emprender por Málaga, Almería y Granada.

Con 40.000 infantes, 12.000 ginetes y 85 piezas de artillería, presentóse ante los muros de Loja, plaza en la que días antes había penetrado Boabdil el Chico, Hamez el Zegrí e Izam-ben-Aliatar con una hueste de 4.000 peones y 5.000 caballos para reforzar su guarnición y oponerse a los proyectos de conquista del Rey Católico.

En la primera salida que hicieron los sitiados trabóse encarnizada y sangrienta lucha resultado de ella herido Boabdil y el bravo Zegrí, y tan fuertemente castigados los árabes que muy mal trechos y despechados se retiraron a la plaza por no poder resistir el empuje de las fuerzas cristianas.

Cercada por completo Loja, la artillería batió firmemente sus muros por cuatro lados distintos, logrando al fin tomar por asalto los arrabales y derribar un gran trozo de muralla.

Un día y dos noches batieron sin cesar con la artillería la plaza, llegando a tal extremo el estrago que sus defensores se vieron obligados a buscar refugio en el Alcázar, terminando por pedir capitulación.

Designado Gonzalo de Córdoba para acordar con Boabdil las bases de la rendición, firmáronse las capitulaciones el día 29 de Mayo de 1487, y aquel mismo día las huestes cristianas tomaron posesión de Loja.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

MONUMENTO A GAYARRE

Leemos en *El Vizcaino* de Bilbao:

«Las personas que han visto este monumento que figura en el Concurso organizado por el Circolo de Bellas Artes en el Palacio de Cristal del Retiro, convienen en que la obra maestra, entre todas las expuestas allí, este recuerdo dedicado a Gayarre, maestra valiosísima, de la genial inspiración de Mariano Benlliure.

Sobre un basamento de mármol descansa una urna; sobre ésta se levantan dos figuras alzando un féretro, y sobre el féretro aparece un ángel, con las alas extendidas, y que está reclinado en actitud de oír, como si esperase que vaciara a sonar partiendo de la caja mortuoria, la voz dulcisima del malogrado Julián.

Desde la urna al suelo cae por un lado un paño santísimo, plegado artísticamente. Y en el otro descansa la estatua de la Música llorando, sobre una lira rota, la muerte de uno de sus hijos predilectos.

Geniecillos cantores, deliciosamente modelados, discurren en torno a la mármorea urna.

La obra admirata por la grandeza del conjunto como por la belleza de todos sus pormenores.»

EL BALANCE DEL BANCO

Las principales diferencias que se advierten entre el publicado el día 22 por la *Gaceta* y el correspondiente al cerrado por dicho establecimiento de crédito el día 14 del pasado mes son las siguientes:

En el activo han sufrido las diferencias metálicas en plata una disminución de más de seis millones de pesetas (6.789,122'04); han aumentado los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero en cerca de cuatro millones (3.734,473'76); los préstamos en más de trece millones de pesetas (13.455,464'27), y ha disminuido la cuenta corriente de efectivo con el Tesoro público en cerca de 25 millones (24.901,730'23).

En el pasivo han disminuido los billetes en circulación en más de ocho millones (8.068,475), las cuentas corrientes en más de cuatro millones (4.226,218'94), y los depósitos en efectivo han tenido un aumento de algo más de un millón (1.017,242'31).

Comparadas estas diferencias con las habidas en la semana anterior, se advierte como nota pesimista que sigue la disminución de las especies metálicas, aunque compensada en el balance que examinamos con el aumento de las cantidades en poder de los corresponsales en el extranjero y con la baja en los billetes en circulación.

Como nota, al parecer satisfactoria, debe mencionarse la disminución importante que ha tenido la partida correspondiente a la cuenta corriente de efectivo con el Tesoro público, lo cual puede muy bien atribuirse a la cobranza del actual trimestre de la contribución que ha permitido al Erario amortizar la mayor parte del descubrimiento en que se hallaba con el Banco por el indicado concepto.

Es de notar también el aumento que ha tenido la partida correspondiente a los préstamos en cuanto demuestra que el Banco, no obstante las dificultades de la situación que atraviesa, ha atendido durante la anterior semana, más

que en otras, a las funciones propias de un establecimiento de emisión y descuento.

Resumiendo: el último balance del Banco, no es seguramente, porque las circunstancias no son para ello, de los que deben señalarse con piedra blanca; pero sería injusto desconocer que no es tampoco de los que hayan de marcarse con piedra negra, pues aparte de la disminución de las especies metálicas que nos parece peligrosa siempre, y sobre todo en los actuales momentos, las demás cifras del balance de que se trata producen en general una impresión más satisfactoria de la que se podía esperar de la situación que han creado al Banco de España los apuros del Tesoro público.

MAESE RODRIGO.

LA ESCUADRA DE CERVERA

Hé aquí la lista de los marinos que constituyen la plana mayor de los barcos de nuestra escuadra en Santiago de Cuba:

Buque insignia, el *María Teresa*.

Plana mayor: comandante general, contralmirante D. Pascual Cervera.

Ayudantes: tenientes de navío D. A. Cervera y D. F. Gómez Izaz.

Jefe de Estado Mayor, capitán de navío D. J. Bustamante; teniente de navío D. A. López Cerón; alférez de navío D. A. Carrasco.

María Teresa.

Comandante, capitán de navío don Victor Concas.

Segundo, capitán de fragata D. J. Mac-Cronon.

Tercero, teniente de navío de primera D. J. Aznar.

Oficiales: Tenientes de navío D. G. Armijo, D. L. Ruiz Berdeje; D. F. Bruquetas, D. A. Cal, D. E. Alcal.

Alféreces de navío: D. F. Linares, D. A. M. Millar, D. R. R. Navarro, D. A. Meer, D. R. Piñera, D. F. Calvo.

Guardias marinas: D. J. Jossi, D. A. Bartolomé.

Oquendo.

Comandante, capitán de navío don Juan Lazaga.

Segundo, capitán de fragata D. V. O. Sola.

Oficiales: tenientes de navío D. E. Vidaurreta, D. A. Polanco, D. A. Callandria, D. E. Rodríguez Bárcenas, don E. Ibarra.

Alféreces de navío: D. J. Díaz Escribano, D. N. Díaz Santos, D. A. Nardiz, D. E. Pascual, D. A. Molins.

Guardias marinas: D. J. Basurco, D. J. Bover, D. J. Velasco, D. J. Barrera, D. J. Muñoz.

Segundo jefe de la escuadra, capitán de navío de primera, D. J. Paredes; ayudante, teniente de navío, D. P. Marina.

Vizcaya.

Comandante, capitán de navío, don Antonio Eulate.

Segundo, capitán de fragata, D. M. Roldán.

Tercer teniente de primera, D. F. Quiroga, conde del Villar.

Oficiales: teniente de navío D. G. Suances, D. A. Magaz, D. José Ristori, D. F. Lenge, D. J. J. A. Ristori y don J. Pazos.

Alféreces de navío: D. L. Fajardo, D. G. Sobrini, D. L. Castro, D. J. G. Castañeda y D. R. Manjón.

Guardias marinas: D. M. Vega, don E. Morris, D. G. Obertin, D. J. Sánchez Farragut, D. R. Fossi, D. C. Benítez, D. E. Chiriguini, D. J. García Quesada y D. J. Manjén.

Cristóbal Colón.

Comandante, capitán de navío don Emilio Díaz Moren.

Segundo, capitán de fragata D. A. Contreras.

Tercero, teniente de navío de primera D. C. González Llanos.

Oficiales: teniente de navío D. A. Goñi, D. J. Butrón, D. L. Mita y D. E. Butrón.

Alféreces de navío: D. J. Grund, don V. Servet, D. M. Sagraera, D. J. Cavanilles, D. J. Añacia y D. E. Ciervó.

División de torpederos
Jefe, capitán de navío D. F. Villalamil.

Terror.

Comandante, teniente de navío de primera clase D. F. Roche.

Segundo, teniente de navío D. L. Orus.

Alférez de navío, D. F. Vez.

Furor.

Comandante, teniente de navío de primera D. D. Carlier.

Segundo, teniente de navío D. L. Bustamante.

Alférez de navío, D. J. Noyal.

Plutón.

Comandante, teniente de navío de primera D. P. Vazquez.

Segundo, teniente de navío D. R. Perez Ojeda.

Alférez de navío, D. C. Boado.

EL PUERTO DE NUEVA YORK

Lo que se llama comunmente bahía interior de Nueva York, tiene dos entradas desde el mar: una por la bahía baja exterior, al través del estrecho que existe entre los fuertes Hamilton y Wasdworth, siendo necesario para llegar a esta bahía salvar antes la línea de bajos y canales que se entienden entre Sandy-Hock y Rocaway; la otra entrada es por el río del Este, y a ella da acceso el canal de Long-Island. La entrada principal, ó sea la que conduce á la bahía exterior, es difícil para barcos de gran calado, y no puede hacerse sin la de un práctico, porque el canal maestro es tortuoso y no muy ancho, bordeado de bajos de arena, en los que es facilísimo encallar. En aquellos parajes, cerros de Sandy-Hock se han perdido muchas embarcaciones. Por tal razón existe el proyecto de abrir otros dos canales, uno para entrar y para salir el otro; pero estos pensamientos ni se han realizado ni se realizarán en mucho tiempo.

El puerto de Nueva York cuenta con dos líneas de defensa. Constituyen la defensa exterior las baterías de Sandy-Hock, únicas que existen, pues aún cuando hace pocos días se ha pensado en instalar otra batería en Rokaway, no pasa tal idea de la categoría de un proyecto, á cuya realización no se presta la configuración especial de aquella costa.

En Sandy-Hock son de 19 pulgadas los cañones de mayor alcance puestos en batería. Sandy-Hock es una lengua de arena, dos costas muy bajas, envueltas de ordinario en las densas brumas, tan frecuentes en aquellas latitudes. Su escasa altura otórgale condiciones muy desventajosas para tirar contra los barcos, y aún entorpecerían más el tiro las frecuentes horas de niebla; de modo que la entrada á la bahía exterior exigiría el auxilio de algunos buques de combate, porque de lo contrario, se encontraría á merced de una escuadra enemiga, ya que en las cercanías no existen obras que la flanqueen, ni que puedan tampoco ser establecidas.

El fondo permite á los barcos aproximarse á Rokaway, llevar á cabo operaciones atrevidas de desembarco en Coney-Island y Long-Island y aun sobre Brooklyn y Fort Hamilton.

Desde la bahía exterior de Nueva York, una vez apagados los fuegos de Sandy-Hock, puede ser bombardeada á mansalva la gran ciudad, así como los suburbios conocidos con los nombres de Brooklyn y Jersey. Tan sólo la probabilidad de un bombardeo produciría en dichas poblaciones enormes perjuicios.

Constituyen la segunda línea de defensa las posiciones del estrecho, que se hallan flanqueadas por los fuertes Hamilton y Wasworth. Son ambos baluartes viejas fortalezas de mampostería, á los cuales por más que se les hayan adicionado algunas piezas modernas, distan mucho de ser inexpugnables. Desde Fort Hamilton al corazón de Brooklyn hay cinco millas no más, y al City-Hall (casa Ayuntamiento), de Nueva York, poco más de seis, que resultan magníficas distancias para un bombardeo.

La hipótesis del bloqueo puede muy bien realizarse prescindiendo de los cañones de Sandy Hook; esto es, poniéndose á la altura de su alcance, de manera que para prevenir sus consecuencias sería indispensable siempre la presencia de una escuadra norteamericana en Nueva York cuyo comercio es enorme.

En la bahía interior y ya cerca de los muelles de la Aduana, existe la isla del Gobernador, que contiene varias dependencias militares, almacenes y un fuerte, Fort-Columbus, de mampostería y sin importancia alguna. Tampoco la tiene otro islote, en el que se eleva la estatua de la Libertad, rodeada de algunos viejos cañones del sistema Rodman. Asimismo carece de importancia el derruido fuerte Lafayette, que se elevaba sobre unas rocas, al nivel del mar, en las cercanías de Fort-Hamilton.

La entrada por el río del Este tiene para su defensa el fuerte Schuyler, obra anticuada, también de mampostería,

sin cota de altura y sin condiciones defensivas de ninguna clase. Tal vez, en previsión de cerrar esta entrada, ha colocado el Gobierno de los Estados Unidos la escuela de torpedos en la costa opuesta frente al fuerte Schuyler, en el cual existe acumulado un gran material para minas submarinas.

Pero si la entrada de Long-Island es fácil de ser interceptada con torpedos, no es tan fácil evitar que un enemigo atrevido vaya sobre Wilespoint por tierra en un raid de pocas horas, apoyándose en una escuadra que podría acercarse á la costa, bien por Coney-Island, Isire Light, ó Rocaway, ó bien por alguna otra de las numerosas bahías que existen en Long-Island, y de tal peligro no habrían de quedar exentos ni Fort-Hamilton ni el propio Brooklyn.

En resumen: ni aún la ciudad de Nueva York, verdadera capital de los Estados Unidos, centro de sus negocios y emporio de su enorme riqueza, se encuentra exenta del peligro de ser bombardeada por una escuadra moderna. Recuérdese que Long-Island fué el último punto ocupado por los ingleses y que allí experimentaron varias derrotas los americanos.

Y cuál sería la situación de la marina de guerra norteamericana, habiendo de proteger, no tan sólo á Nueva York, sino al mismo Hampton Roads, que conduce á Washington; al río Delaware, que da entrada á Filadelfia, á Nueva Orleans, á Cayo Hueso y á tantas otras innumerables plazas del Atlántico y del Golfo de Méjico?

LA MARINA MILITAR

DE LAS SEIS GRANDES POTENCIAS DE EUROPA

El famosísimo discurso del ministro de las Colonias de Su Graciosa Majestad lord Chamberlain, ha puesto en conmoción á todas las Cancillerías de Europa y aun á varias que no son de Europa. Las declaraciones del antiguo radical inglés, hoy uno de los miembros más influyentes del gabinete conservador de Londres, se consideran como el anuncio de una próxima confagración universal y como síntoma indudable de que no ha de pasar mucho tiempo sin que ardan en guerra las cinco partes del mundo y se oiga tronar el cañón en Europa y en Asia; en América, en África y en la Océania; en el Mediterráneo y en el Atlántico; en el Pacífico y en el Océano Indico.

Revisite, pues, caracteres de actualidad todo lo que se refiere á las grandes Potencias europeas.

He aquí un estado de todas esas fuerzas, reservando para otro día el de los ejércitos de tierra de que pueden disponer esas mismas Potencias:

Inglaterra

51 acorazados de escuadra; 33 cruceros protegidos de 1.ª clase; 45 de segunda; 29 de 3.ª; 32 cruceros acorazados; 17 buques de escuadra; 35 cañoneros torpederos; 70 cañoneros; 120 torpederos de 1.ª; 110 de 2.ª; 2 vapores para los torpedos; 2 vapores para el servicio de telegramas; 11 cruceros para defensas de las costas; 18 sloop; 2 fragatas; 5 goletas; 7 yachts; 156 barcos de vapor y de vela para diferentes servicios; 10 cruceros antiguos de escuadra; 4 cruceros antiguos renovados á la moderna y 147 vapores para el servicio de los puertos.

RESUMEN

Table with 2 columns: Item and Value. Includes: Número total de buques (830), Id. id. de toneladas (1.607.653), Id. id. de caballos (2.374.000), Id. id. de cañones (6.799), Id. id. de tubos lanza-torpedos (1.517), Id. id. de tripulantes (109.787)

Al terminar el presente año tenía Inglaterra en construcción 3 acorazados de escuadra de primera, 6 de segunda, 8 cruceros protegidos de primera, 4 de segunda, 5 de tercera; 4 cañoneros de primera, 16 torpederos, 10 vapores para el servicio de costas y 2 sloops.

Francia

38 acorazados de escuadra; 5 cruceros acorazados; 7 acorazados guardacostas; 8 cañoneros acorazados; 18 cruceros de 1.ª; 16 de 2.ª; 17 de 3.ª; 6 vapores avisos de primera; 20 de segunda; 12 transportes; 33 chulapas cañoneras; 83 torpederos de primera; 92 de segunda; 41 de tercera; 36 de alta mar; 14 avisos; 27 cañoneros y 17 vapores para diferentes servicios.

RESUMEN

Table with 2 columns: Item and Value. Includes: Número total de buques (490), Id. id. de toneladas (736.144), Id. id. de caballos (919.480), Id. id. de cañones (4.105), Id. id. de tubos lanza-torpedos (672), Id. id. de tripulantes (57.845)

Al comenzar este año tenía Francia en construcción 1 acorazado de escuadra; 1 crucero de primera; 9 cazatorpedos; 3 cruceros de tercera; 1 aviso torpedero y 1 cañonero.

Rusia

15 acorazados de escuadra; 3 guarda costas de primera; 4 de segunda; 3 acorazados protegidos; 12 monitores; 12 grandes cruceros acorazados; 16 cañoneros acorazados; 9 cruceros torpederos; 66 torpederos de primera 96 de segunda; 8 cruceros acorazados de segunda; 27 transportes; 9 vapores avisos; 29 vapores para el servicio de puertos; 17 vapores de la flota voluntaria; 6 vapores de escuela marina; 6 yachts y 3 vapores para los torpedos.

RESUMEN

Table with 2 columns: Item and Value. Includes: Número total de buques (341), Id. id. de toneladas (411.747), Id. id. de caballos (512.017), Id. id. de cañones (2.006), Id. id. de tubos lanza-torpedos (477), Id. id. de tripulantes (41.086)

Al comenzar el presente año Rusia tenía en construcción 3 acorazados de escuadra; 4 cruceros protegidos de primera; 1 crucero acorazado; 25 torpederos; 26 cañoneros y 1 vapor de la flota voluntaria.

Italia

12 acorazados de escuadra de primera; 4 de segunda; 6 de tercera; 5 de cuarta; 9 de quinta; 13 de sexta; 3 de séptima; 6 torpederos de primera; 94 de segunda; 38 de tercera; 6 de cuarta; 8 cruceros; 2 vapores auxiliares de primera 8 de segunda; 11 de tercera; 18 de cuarta; 30 vapores para el servicio de puertos; 24 remolcadores; 9 dragas; 8 cañoneros torpederos y 3 vapores para servicios diferentes.

RESUMEN

Table with 2 columns: Item and Value. Includes: Número total de buques (331), Id. id. de toneladas (362.598), Id. id. de caballos (588.368), Id. id. de cañones (1.763), Id. id. de tubos lanza-torpedos (601), Id. id. de tripulantes (25.221)

Al comenzar el año actual tenía Italia en construcción 1 crucero acorazado y 2 buques submarinos.

Alemania

5 acorazados de primera; 5 de tercera; 8 de cuarta; 13 cañoneros acorazados; 3 cruceros de primera; 6 de segunda; 3 de tercera; 8 de cuarta; 10 vapores avisos; 15 auxiliares; 2 escuelas marinas y 10 para diferentes servicios.

RESUMEN

Table with 2 columns: Item and Value. Includes: Número total de buques (88), Id. id. de toneladas (288.914), Id. id. de caballos (344.480), Id. id. de cañones (649), Id. id. de tripulantes (24.076)

La estadística de donde tomamos estos datos no expresa el número de tubos lanza torpedos.)

Al comenzar el año tenía Alemania en construcción 1 acorazado de primera y 1 crucero de primera.

Austria

9 acorazados de escuadra; 13 de guarda costas; 1 fragata acorazada de primera; 2 de segunda; 5 corbetas de puente; 4 cañoneros acorazados; 24 torpederos de primera; 31 de segunda; 7 de tercera; 6 de otras clases; 3 acorazados veleros; 1 vapor para los torpedos; 5 trasatlánticos; 4 monitores; 6 vapores de servicio costero; 3 para puertos; 8 vapores escuela marina; 4 kuets y 5 para servicios diferentes.

RESUMEN

Table with 2 columns: Item and Value. Includes: Número total de buques (151), Id. id. de toneladas (125.411), Id. id. de caballos (209.735), Id. id. de cañones (746), Id. id. de tubos lanza-torpedos (175), Id. id. de tripulantes (12.462)

Al principiar el año 1898 tenía Austria en construcción 1 crucero de primera; 1 de segunda y 4 torpederos.

LA GUERRA EN CUBA

Cange de prisioneros

El 27 á las siete presentóse á la vista de la Habana el remolcador yanqui Maple, armado en guerra y con bandera blanca.

Inmediatamente, —dicen á El Imparcial,—salió de la bahía de la Habana el cañonero Molins, llevando á bordo el coronel Gelpi.

En el Maple venían los españoles apresados á bordo del vapor Argonauta, señores coronel Cortijo y médico militar García Julian, con los asistentes de ambos.

Después, y en otro remolcador español, llegaron al punto donde había fondeado el barco yanqui los periodistas americanos que fueron presos por las tropas al intentar un desembarco.

Inmediatamente, y con las formalidades de rúbrica, se hizo el cange de los prisioneros, levantándose la correspondiente acta.

Al despedirse los periodistas yanquis de las autoridades militares que les acompañaron, pidiendo que se hiciera pública

su gratitud por el trato excelente que habían recibido durante su prisión.

También manifestaron que se les sirvió abundante y buena comida, y que en todo momento fueron objeto de cariñosas y delicadas atenciones.

Estas declaraciones espontáneas y explícitas las hicieron los yanquis como protesta de lo dicho por los periódicos norteamericanos que han calificado de pésimo y brutal el trato que los españoles daban á los prisioneros.

Parece que los prisioneros españoles han dicho, por su parte, que durante su viaje por el ferro-carril desde la Florida hasta Tampa, vieron con justificada extrañeza que en algunos sitios eran acogidos con muestras de simpatía.

En la estación de Macon oyeron algunos vivas á España, aunque bien pudiera ser que estos gritos fueran lanzados en sentido irónico.

Periodista inglés detenido

El periodista inglés que hace cinco días fué detenido en la playa próxima á Jaruco se llama Knight y es redactor del Times, de Londres.

El mismo quiso desembarcar cuando vinieron los emisarios yanquis á proponer el cange de dos reporters.

Dice que deseaba dirigirse á la Habana, y no habiendo barcos neutrales compró un bote, que fué traído desde Cayo Hueso por un remolcador á las aguas de Cuba.

El vapor dejó el bote á dos millas de la playa. Una ola volcó éste y el periodista permaneció agarrado á la quilla hasta que aparecieron unos soldados españoles que le salvaron y le condujeron cuidadosamente á la Habana.

El naufragó se halla encerrado en la fortaleza de la Cabaña; pero no se ha iniciado proceso contra él y será puesto muy pronto en libertad.

Telegrama oficial

Habana, 27.—Madrid, 23 Capitan general á ministro Guerra:

Acaba hacerse en alta mar cange prisioneros americanos Charles II, Thrall y Haydon Jones, por coronel Cortijo, médico mayor García Julian y dos individuos tropa que han llegado á esta plaza.

NOTICIAS DE WASHINGTON

Casos de cólera

Al puerto de Nueva York ha llegado un barco llevando á bordo casos de cólera, habiendo con tal motivo alarma grandísima en la población.

Se han dictado órdenes severísimas para evitar toda comunicación con el barco infestado.

Amenaza de huelga

Los mineros de carbón de Pensilvania vuelven á amenazar con declararse en huelga si nuevamente no se les aumentan los jornales.

Témese que surja un conflicto, porque se considera que no se debe acceder á tan reiteradas exigencias.

Junta de rabadanés

Las autoridades de Washington continúan creyendo que la escuadra del almirante Cervera está en Santiago de Cuba. No se han recibido, sin embargo, noticias de Sampson ni de Schley que así lo confirman.

La opinión del gobierno sólo se funda en el informe oficioso recibido hace días y en las noticias publicadas en Madrid.

Los jefes de la marina aguardan con gran ansiedad noticias directas de Sampson ó Schley, que, si se hubiesen recibido, se habrían publicado indudablemente.

El 27 han celebrado una importante conferencia con Mac-Kinley los jefes de los departamentos de Marina y Guerra, Long y Alger, el general Miles y los miembros de la junta estratégica de Marina.

La conferencia duró algunas horas.

Los que asistieron á ella guardan profundo secreto, pero se asegura que el acuerdo tomado consiste en lo siguiente:

Si se confirma que la escuadra del almirante Cervera está bloqueada en Santiago, se emprenderán en plazo breve activas operaciones en Puerto-Rico, Cuba y Filipinas.

El ministro de la Guerra, Alger, y el general Miles, han conferenciado con dos oficiales del Estado Mayor de Calixto García.

Acuerdos del tribunal de presas

El Evening Post publica un despacho de Cayo-Hueso diciendo que el tribunal de presas ha declarado buenas presas las de los siguientes barcos españoles: Engracia, Tres Hermanas, Cuatro Setiembre, Antemio y Paco, Lola, Fernandito y Mascota.

El mismo periódico publica también un despacho fechado á bordo del aviso de la prensa, en el canal viejo de Bahama, el 25.

Dice así: 'Sampson zarpó de Cayo Hueso hace

cinco días, con el propósito de impedir á la escuadra de Cervera el paso por el Canal de los Vientos.

El buque almirante permaneció en alta mar frente á la Habana el sábado y el domingo, reuniendo los buques de la escuadra, que partió el 23 hacia el Este, pero que volvió á detenerse esperando despachos.

Después de recibidos la escuadra volvió hacia la Habana.

El almirante es el único que conoce su verdadero rumbo.

Noticias de Santiago

El cónsul de los Estados Unidos en Santiago de Cuba, que acaba de llegar á Washington, dice que aquel puerto está lleno de torpedos y la plaza muy bien defendida.

Añade que el cuartel general de los insurrectos se halla establecido á cuarenta millas de Santiago de Cuba.

El Herald, de Washington, dice que el gobierno de los Estados Unidos no tiene ya ninguna confianza en que la guerra termine dentro de un plazo corto.

Más pormenores sobre la reunión de Casa Blanca

Sobre la reunión celebrada el 27 en Casa Blanca, comunican á El Imparcial nuevos pormenores.

Según estas nuevas noticias, á ella han asistido Mac Kinley, el ministro de la Guerra, Alger, el ministro de Marina, Long, el generalísimo Miles, Sicard, el capitán Crowinshield, individuos estos últimos de la junta estratégica que en el mes de Febrero recorrió secretamente las costas de Cuba.

Discutióse el plan de campaña y se dió lectura de un largo despacho del almirante Sampson en que éste describe la situación de la escuadra yanqui y de las defensas de España en la isla.

Este despacho ha sido llevado á Kingston (Jamaica) por un aviso de guerra que espera allí la contestación.

Esto prueba que Inglaterra, lo mismo en Jamaica que en Hong-Kong, á despecho de la neutralidad, favorece los movimientos de los barcos norteamericanos.

Sampson propone en este despacho destruir las defensas exteriores de Santiago de Cuba, abrirse luego paso y atacar á la escuadra española.

La junta reunida bajo la presidencia de Mac-Kinley, acordó:

Considerar satisfactorio el hecho de que la escuadra de Cervera se halla encerrada en Santiago; ganar tiempo para que cuando llegue la segunda escuadra española pueda estar libre la americana; dejar á Sampson la mayor libertad de iniciativa aprobando su plan.

Todo hace creer que en breve ocurrirán grandes acontecimientos:

Se cree que para el ataque aguardará los informes de los espías cubanos enviados por los yanquis á Santiago de Cuba, informes en los cuales se darán amplias noticias sobre la posición y el estado de los barcos españoles.

En el ministerio de Marina se viene hablando hace días de las ventajas que podría tener un ataque nocturno.

También se ocupó la junta, según los que presumen de bien informados, de varios proyectos para la invasión de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

El ministro de la Guerra, M. Alger, y el generalísimo Miles declararon que el ejército estaba dispuesto para todo.

Entonces el ministro de Marina, mister Long, para no ser menos, afirmó que también él tenía tomadas todas las disposiciones, y que contaba con número suficiente de trasportes para llevar las tropas donde se dijera.

Se acordó, en vista de estas declaraciones, enviar á Cuba 100,000 hombres, 30 000 á Filipinas y 25,000 á Puerto Rico.

Añaden las referencias genuinamente americanas que los señores de la junta acordaron conservar el resto de las fuerzas en los Estados Unidos como reserva, pero dispuestas á salir en seguida para donde sea preciso.

Otra versión menos fantástica que la anterior dice que la junta, teniendo presente las dificultades que existen para la invasión de Cuba, acordó seguir aplazando la expedición á la gran Antilla hasta despues que las escuadras yanquis logren batir á la española.

También dicen que se acordó proceder desde luego á la invasión de Puerto Rico. Esta versión resulta mucho más verosímil, repito, que la anterior, pues me consta que las fuerzas necesarias para la invasión de Cuba, por más que digan, no están dispuestas.

Hablase, sin embargo, de enviar ahora á Cuba 30,000 hombres, que luego se irían reforzando con otras expediciones.

Después de la junta en Casa Blanca el ministro de la Guerra y el generalísimo Miles conferenciaron con los emisarios enviados por Calixto García.

Estos dijeron que los insurrectos disponen de 20,000 hombres, perfectamente armados, gracias á los recientes auxilios de los Estados Unidos.

La escuadra de Sampson

Se desconoce el punto en que estará la escuadra mandada por el almirante Sampson.

Sólo se sabe que no se halla ya con la del comodoro Schley frente a Santiago de Cuba.

Otras noticias

Un telegrama de Saint Pierre participa que el caza-torpedero Terror concluyó de proveerse de carbon, tamándolo del trasatlántico Alicante, y que abandonó Fort de France ayer de madrugada...

El corresponsal de La Tribuna en Washington asegura que los norte-americanos han decidido ocupar y conservar Filipinas y Puerto Rico a título de compensación por los gastos de intervención en Cuba.

En el departamento de Marina se activan los preparativos para el embarque de tropas.

El gobierno de los Estados Unidos procurará asegurar pronto la posesión de Puerto Rico y Filipinas, por temor de que surjan complicaciones internacionales.

Produce gran descontento la inercia de los insurrectos cubanos, acerca de los que una parte de la prensa empieza a decir que no se proponían otra cosa que causar la desavenencia de España con los Estados Unidos.

Proyectos de los yanquis

En el ministerio de Marina se han recibido infinidad de proyectos para destruir la escuadra del almirante Cervera.

Uno propone cerrar el canal de Santiago de Cuba con pontones sumergidos llenos de dinamita a fin de evitar que la escuadra salga.

Otro quiere introducir en el puerto de Santiago barcos ardiendo llenos de petróleo.

Un tercero aconseja el empleo de globos cautivos con dinamita.

Confesion de parte

Confiesa el almirante yanqui que no se enteró de que la escuadra del almirante Cervera se hallaba en Curacao, hasta que llegó a Cabo Haitiano.

El comodoro Schley, en un parte oficial, dice que no ha visto la escuadra española, y que cuatro veces estuvo a punto de romper el fuego, tomando a varios buques norte-americanos por españoles.

Una proposicion

M. Morgan ha presentado en el Senado una proposición autorizando al presidente de la república para nombrar autoridades civiles y militares en las islas que ocupen durante la guerra.

Estas autoridades tendrán la misión de proteger las vidas y haciendas de los habitantes de los territorios ocupados, de establecer leyes e impuestos, y de hacer obligatorio el curso de la moneda norte-americana.

El submarino Holland

El inventor del torpedero submarino, M. Holland, de cuyas pruebas se ha dado cuenta hace tiempo, ha solicitado del ministerio de Marina que un buque de guerra traslade a Santiago de Cuba el aparato de su invención y los tripulantes que han de gobernarle.

Promete penetrar con su submarino en la bahía de Santiago y echar a pique los barcos de la escuadra de Cervera.

En cambio pide que si realiza lo que ofrece, el gobierno le compre la patente de invención y le encargue de construir determinado número de torpedos submarinos.

Cañoneo y desembarco

Según versión de la prensa de Nueva-York, el crucero yanqui Marblehead ha atacado las baterías establecidas en las inmediaciones de Cienfuegos, destruyendo cuatro casetas blindadas.

Añaden estas noticias, que necesitan ser confirmadas, que al mismo tiempo que el Marblehead fogueaba las baterías españolas varias lanchas se aproximaban a tierra desembarcando 30,000 paquetes de municiones para los rebeldes.

El cañoneo de San Juan

Se ha publicado el parte oficial en que el almirante Sampson da cuenta del cañoneo de San Juan de Puerto Rico.

Dice que los disparos de los buques yanquis solo tuvieron por objeto averiguar la resistencia y situación de los fuertes españoles y cerciorarse de que la escuadra del almirante Cervera no estaba en la capital de Puerto Rico.

Añade que no bombardeó la ciudad, porque para ello había tenido que dar aviso y no quería perder tiempo, por lo mismo que su principal misión consistía entonces en impedir que la escuadra española avanzase hacia Occidente.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 4. Sale el sol, a las 4'29. Pónese, a las 7'27.

MAÑANA

(151) 2 (213)

JUEVES

SAN ERASMO OBISPO Y MÁRTIR

Que padeció en el año 303 muchos tormentos por Jesucristo, siendo metido en una caldera de plomo derretido, pez, resina y otras materias inflamables, de la que le sacó ileso el Señor, como también de la cárcel donde estaba ahorrado, enviándole al efecto un ángel que le comunicó sus designios, que eran de que pasara a Nápoles para que con su predicación y santa vida alumbrara a los que estaban sentados bajo las sombras del error. Cumplió el santo los celestiales decretos, acabando gloriosamente su carrera en Campania, y se dió honoríficamente sepultura a su cuerpo en la ciudad de Formías, y de esta fué trasladado a la de Gaeta.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La devoción al Santísimo Sacramento. Oh Jesús, míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, a fin de que amemos cada vez más y más vuestro Corazón, que vive y ora y se inmola en la sagrada Eucaristía.

Propagar el culto del Santísimo Sacramento.

ORATORIO DIVINO.—Día 2.—Feria 5.—De la octava. Encarnado. Semidoble. com. de Santa Angela de Mericis y de los Santos Marcelino etc. Mártires. Visperas com. de Santa Angela.—Anima.

CUARENTA-HORAS

En la Concepción, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas a San Antonio de Viana: exposición a las seis, a las diez se cantarán horas y la misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En el Centro de las iglesias pobres día de Retiro: a las siete y media de la mañana, comunión general y plática; al anochecer, Rosario, meditación y plática.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, a la Virgen de la Grada.

DE LA CAPITAL

En la Catedral.—Anoche terminó la solemnisima oración de Cuarenta-Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús, que han venido celebrándose en los días de la Pascua de Pentecostés en aquella vasta Basílica.

Los oradores sagrados que han ocupado el púlpito ensalzaron los maravillosos beneficios que continuamente emanan de aquel divino manantial de amor y caridad.

La procesión de la reserva del Santísimo Sacramento revisió la severidad de la liturgia que en todos los actos se observa en nuestra Santa Iglesia Catedral.

Durante todas las horas de estos días la capilla donde se venera la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que estaba adornada e iluminada con esquisito gusto, ha sido visitada por un extraordinario número de personas de la selecta sociedad.

En la Merced.—Esta mañana se ha dado principio a la devoción del mes de Junio consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, al anochecer se repetirá con solemnidad y predicará D. Berolomé Cortés.

Enhorabuena.—Ha sido inscrito en el Libro de Honor de la Universidad de Barcelona, por sus méritos literarios y científicos nuestro paisano D. Jaime Pomar y Fuster, Doctor en Filosofía y Letras y ex-alumno y Profesor auxiliar de dicha Universidad Barcinonense.

Mensualidad.—Se satisfará el pago de la corriente a la clase pasiva que lo tiene consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia;

Días 1 y 2 de Junio.—Retirados de guerra y marina.

Día 3.—Pensiones remuneratorias, regulares exclustradas mesadas de supervivencia, jubilados y cesantes.

Días 4 y 6.—Montepío militar y civil.

A los navegantes.—Por el señor Comandante de Marina de este puerto se avisa a los navegantes de esta provincia que las lices del puerto de Cartagena permanecen apagadas durante la noche.

Nombramiento.—Ha sido nombrado subdirector del Parque de artillería de esta plaza, el teniente coronel D. Amado Enseñat Gazá.

Concurso.—Se ha ordenado a los individuos de tropa que han de tomar parte en el próximo concurso de las Academias militares, se les rebaje de todo servicio activo y se les entregue los indispensables pasaportes, para que puedan marchar a los puntos donde deben examinarse.

Destino.—Ha sido destinado a prestar sus servicios en esta Comandancia, nuestro paisano el comandante de la guardia civil D. Martín Pizá.

Cambio.—En sustitución de la escampavía Pez que prestaba el servicio de guarda-costas en las aguas de Sóller y que ha sido destinada a Mahón, ha ido desde Valencia a dicho puerto la Guinda, de bastante mayor tonelaje que aquella.

Vacantes.—Han de proveerse las cátedras de Lengua alemana del Instituto de Valencia, y la de Retórica y Poética del de Caba, dotados con 2.000 y 3.000 pesetas respectivamente.

Ganado.—El vapor Belver fué portador ayer de 200 cabezas de ganado lanar con destino al abastecimiento público.

Escuela.—Ha sido nombrado maestro en propiedad de la de niños de Ibiza D. José Perceles Más, dotada con el haber anual de 1.100 pesetas.

Subasta.—El día 21 del corriente tendrá efecto en la Diputación Provincial la subasta para el suministro de pan y rancho a los presos que existen en la cárcel de la Audiencia de esta capital, durante el año 1898 a 99.

No se admitirán proposiciones que excedan de 11 céntimos de peseta por cada ración de pan, y 17 por cada ración de rancho.

Multa.—Por el teniente de Alcalde señor Clar, se castigó ayer con una multa de 5 pesetas a un individuo del Arrabal de Santa Catalina, que había promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

Correos.—Ayer a las cinco de la tarde salió de nuestro puerto para el de Barcelona el vapor Belver, llevándose la correspondencia, pasajeros y efectos del país.

Hoy a las seis de la mañana ha echado anclas en su fondeadero de este puerto el vapor Ciudad de Mahón, procedente del puerto de su mismo nombre. Ha traído balija, pasaje y carga variada.

Más tarde lo ha efectuado el vapor Lulio procedente de Barcelona, con la correspondencia, pasajeros y mercancías.

Poco después ha salido el vapor Unión para Ibiza y Valencia, llevándose balija, pasaje y carga para ambos puntos.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCORA)

Tempestad en Cuba.—Schley medroso.

Madrid 31 a las 10'30 m.

En las costas de la isla de Cuba se ha desencadenado una tempestad horrorosa.

Los barcos que forman la escuadra yanqui que manda el almirante Schley se han retirado 8 millas de la costa, huyendo los peligros de la tormenta y la posibilidad de que aprovechase el almirante Cervera los horrores de la tempestad para acometer a la escuadra americana.

El Restormel apresado.—Probable indemnización.

Madrid 31 a las 10'30 m.

Al salir de Santiago de Cuba el vapor inglés Restormel fué apresado por los yanquis, causándole grandes averías por haberle disparado algunos cañonazos.

Asegúrase que con tal motivo el gabinete de Londres pedirá al gobierno que preside Mac-Kinley una crecida indemnización.

Dinamita y torpedos.—Vigilancia

Madrid 1 a las 12'35 m.

Afirma un cablegrama de Washington que los españoles han colocado minas de dinamita a la entrada del puerto de Santiago de Cuba.

Para impedir la salida de la escuadra española del citado puerto de Santiago de Cuba preparan los yanquis 50 torpedos con intención de colocarlos convenientemente a la salida del repetido puerto.

El vapor yanqui «Saint Louis» ha recibido el encargo de cruzar el Atlántico con la misión especial de vigilar a la escuadra española de reserva que hace días salió de Cádiz al mando del almirante señor Cámara.

En marcha

Madrid 1 a las 2'35 m.

Una flotilla yanqui salió de Tampa con rumbo al cabo Maisis (Cuba) llevando a bordo un contingente de tropas americanas que se proponen efectuar un desembarco en la citada isla.

La cuestión monetaria

Madrid 1 a las 2'35 m.

El Congreso aprobó el proyecto de ley prohibiendo la exportación de la plata al extranjero.

El conflicto monetario alcanza cada día mayores proporciones.

Los comercios niegan a cambiar en moneda los billetes del Banco de España, en cuyo establecimiento se forma, a penas se abre, una larga cola de personas que esperan turno para cambiar los billetes que obran en su poder. Los billetes de 250 pesetas se cambian con rebaja.

Frente a Santiago de Cuba.—Mac Kinley y Scheley.

Madrid 1 a las 2'35 m.

Continúa frente a Santiago de Cuba la escuadra yanqui compuesta de doce buques al mando del almirante Scheley. El presidente Mac Kinley ordenó

a dicho almirante ejerza la más estrecha vigilancia en la costa al objeto de evitar salga de Santiago de Cuba la escuadra española que acaudilla el almirante D. Pascual Cervera.

Miles camino de Cuba

Madrid 1 a las 2'35 m.

Dice un despacho fechado en Nueva-York que el general Miles, nombrado jefe de la expedición militar yanqui a la isla de Cuba, llegó a Tampa encargándose de la jefatura del estado mayor del ejército organizado para invadir el territorio de la Gran Antilla.

León XIII y la guerra

Madrid 1 a las 3 m.

Dice un despacho de Londres facilitado por la agencia Dalziel que, inspirándose el Papa León XIII en el sublime ministerio de paz que en el orbe simboliza, expidió un telegrama a Mr. Mac-Kinley haciéndole proposiciones para negociar la terminación de la guerra entre España y los Estados Unidos.

Madrid 31 Mayo.

Table with exchange rates for various locations including Dolsa, Barcelona, and others.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados de Nacimientos. Día 29.—Varones 2.—Hembras 3.

Defunciones

Día 29. Juana María Vidal, de 6 años, Soledad, de meningitis. Antonia Payeras Perices, soltera, de 34 años hospital, de tuberculosis.

Hospital civil

Día 28. Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 316.—Entradas, 2.—Altas, 0.—Defunciones 1.—Quedan, 317.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público. Día 31. Bueyes, 0.—Vacas, 5.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 5.—Cárneros, 0.—Ovejas, 7.—Borregos, 0.—Corderos, 79.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 00.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with market prices for various goods like Crédito Balear, Fomento Agrícola, etc.

ORO

Prima extraordinaria. Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. Monjas, 16, Entresuelo.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia...

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahon (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alifaneta.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo)...

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, a las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuent, Valldemosa, Dayá, Soller, Buñola, Lluchmayor, Santany, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p.s. á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1)

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1:50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1:50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Anticuclares, á Ptas. 0:50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1:30—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

MISSÆ

QUÆ IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTAE

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii ñspec. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORA»